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[Time allowed: 3 hours]     [Maximum Marks: 70]  

________________________________________________________  

• कृपया सनुिनित करें नक इस प्रश्न पत्र में मनुित पषृ्ठ संख्या में 12 ह ैऔर इसमें 35 प्रश्न। ह।ै 

Please make sure that the printed pages in this question paper are 12 in 

number and it contains 35 questions.  

• प्रश्न पत्र के दाई ंओर नदए गए कोड िंबर को छत्र द्वारा उत्तर पनुततका के पहले पषृ्ठ पर नलखा जािा चानहए। 

The Code No. on the right side of the question paper should be written by 

the candidate on the front page of the answerbook.  

• नकसी प्रश्न का उत्तर शरुू करि ेसे पहले उसका क्रमांक नलखिा होगा। 

Before beginning to answer a question, its Serial Number must be written.  

• अपिी उत्तर पनुततका में खाली पन्िा/पन्ि ेि छोड़ें। 

Don’t leave blank page/pages in your answer-book.  

• उत्तर पनुततका के अनतररक्त कोई अन्य। सीट िहीं दी जाएगी अतः आवश्यकतािुसार ही नलखे व नलखे उत्तर को ि काटें।  

Except answer-book, no extra sheet will be given. Write to the point and 

do not strike the written answer.  

• परीक्षार्थी अपिा रोल िंबर प्रश्न पत्र पर अवश्य नलखें। 

Candidates must write their Roll Number on the question paper.  

• कृपया प्रश्नों का उत्तर दिे ेसे पवूव यह सनुिनित कर लें नक प्रश्नपत्र परू्व व सही ह,ै परीक्षा के उपरातं इस संबंध में कोई भी 

दावा स्वीकार नहीं ककया जाएगा। 

Before answering the questions, ensure that you have been supplied the 

correct and complete question paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination.  
 

सामान्य कनर्दशे। 

(i)              सभी प्रश्न अकनवायय ह ै

(ii) वस्तुकनष्ठ प्रश्नों के सही कवकल्प किखें। 

(iii) प्रत्येक प्रश्न के अंक उसके सामने र्दशायए गए हैं। 

General Instructions:   

                    



  

i) All questions are compulsory. 

ii) Write the correct option in objective type questions. 

iii) Marks of each question are indicated against it. 
_____________________________________________________   

1. Which of the following is independent of temperature?    1  

a) Molarity  

b) Formality  

c) Normality  

d) Molality 

निम्िलिखित में से कौि तापमाि से स्वतंत्र है? 

a)  मोिरिटी  
b) औपचारिकता  
c) साधािण अवस्था  
d) मोिैलिटी 

2. What happens when a cu rod is dipped in FeSO4 solution?     1  

a. Fe ppt 

b. cu ppt  

c. no reaction 

d. None of above 

क्या होता है जब एक cu िॉड को FeSO4 घोि में डुबोया जाता है? 

a) Fe ppt 

b) cu ppt  

c) no reaction 

d) None of above 

3. Which of the following is a unit of rate of reaction?     1  

a) mol L-1  

b) mol L s-1  

c) mol L-1s-1  

d) s-1  

निम्िलिखित में से क्या अलिक्रिया वेग की एक इकाई है??    

a) mol L-1  

b) mol L s-1  

c) mol L-1s-1  

d) s-1  

4. Misch metal is an alloy of       1  

a) La 

b) Th  

c) Ac  



  

d) None of these  

लमश धात ुक्रकसकी लमश्रधातु है? 

a) La 

b) Th  

c) Ac  

d) None of these  

5. Which of the following is effective in inhibiting growth of tumours?         1   

a. Dimethylglyoxime  

b. cis-platin  

c. α–nitroso–β–naphthol  

d. cupron  

निम्िलिखित में से कौि ट्यूमि की वदृ्धध को िोकिे में प्रिावी है?  

a) डाइलमथाइिग्िॉक्क्सम।    
b) सीआईएस-प्िैटटि 

c) α-िाइट्रोसो-β-िैफ्थोि 

d) कप्रोि 

6. SN1 reaction of alkyl halides leads to:          1  

a. Retention of configuration 

b. Racemization 

c. Inversion for configuration 

d. None of the above  

एल्काइि हैिाइड्स की SN1 प्रनतक्रिया होती है 

a) कॉक्फ़िगिेशि का प्रनतधािण   

b) पुिः प्राप्त कििा 
c) कॉक्फ़िगिेशि के लिए उिटा 
d) इिमे से कोई िी िहीं 

7. Which of the following is major product for nitration anisole?    1  

a. 2-Nitroanisole  

b. 3-Nitroanisole  

c. 4-Nitroanisole  

d. None of the above  

निम्िलिखित में से एिीसोि के िाइट्रोकिण का कौि सा प्रमुि उत्पाद है?  

a) 2-िाइट्रोएनिसोि 

b) 3-िाइट्रोएनिसोि 



  

c) 4-िाइट्रोएनिसोि  

d) इिम ेसे कोई िी िही ं
8. What is the monomer of cellulose?           1  

a. α-D-Glucose  

b. β-D-Glucose  

c. α-D-Fructose  

d. β-D-Fructose  

सेल्युिोस की इकाई क्या है? 

a) α-डी-ग्िूकोज 

b) β-डी-ग्िूकोज  

c) α-D-फु्रक्टोज 

d) β-डी-फु्रक्टोज 

9. Which of the following is not a fat soluble? 

a) Vitamin A 

b) Vitamin C 

c) Vitamin E 

d) Vitamin K 

निम्िलिखित में से कौि सा वसा में घुििशीि िहीं है? 

a) ववटालमि A 

b) ववटालमि C 

c) ववटालमि E 

d) ववटालमि K 

10. ……………… obeys Raoul’s law in all stages of concentration.   1 

……………… एकाग्रता के सिी चिणों में िाउल्ट के नियम का पािि किता है। 
11. Lanthanoids are known as ……………….. elements.     1  

िैफथेिॉइड्स को ………….. तत्व के रूप में जािा जाता है। 
12. Vitamin B12 is a coordination compound of ……….. transition metal. 1  

ववटालमि बी12 ……..संिमण धातु का एक समफवय यौधगक है।  
13. How many amino acids are present in insulin?       1  

इंसुलिि में क्रकतिे अमीिो एलसड मौजूद होते हैं? 

14. Which isomeric alcohols are the most soluble in water?    1  

कौि सा आइसोमेरिक अल्कोहि पािी में सबसे अधधक घुििशीि है? 



  

15. Phosgene is commonly known as.      1 

फॉस्जीि को आमतौि पि क्रकस िाम से जािा जाता है? 

The question below consists of two statements: Assertion (A) and Reason (R), 

answer the question by selecting the appropriate option given below.   

a. Both A and R are true, and R is the correct explanation of A.   

b. Both A and R are true, and R is not the correct explanation of A.    

c. A is true but R is false.   

d. A is false but R is true.  

निम्िलिखित प्रश्ि में दो कथि है: अिीकथि (A) औि कािण (R) प्रश्ि के िीचे टदए गए 
उपयुक्त ववकल्प का चयि किते हुए उत्ति दीक्जए। 

a) A औि R दोिों सत्य हैं, औि R, A की सही व्याख्या है। 
b) A औि R दोिों सत्य हैं, औि R, A की सही व्याख्या िही ंहै। 
c) A सत्य है िके्रकि R गित है। 
d) A असत्य है िेक्रकि R सत्य है। 

16. Assertion (A): Mercury cell is a primary cell.  

Reason (R): In primary battery reaction occurs only once and cannot be reused 

again.            1 

अभीकथन (A): मरक्यरूी सेल एक प्राथममक सेल ह।ै ये बेकार। 

कारण (R): प्राथममक बैटरी में प्रमिमिया केवल एक बार होिी ह ैऔर मिर से पनु उपयोग नहीं की जा सकिी ह।ै 

17. Assertion (A): Half-life of a first order reaction is variable.  

Reason (R): For first order reaction, half-life is independent of initial 

concentration of reactant.          1 

अभीकथन (A): प्रथम कोटट की अलिक्रिया की अधधआयु क्स्थिांक है। 
कारण (R): प्रथम कोठी की अलिक्रिया की अधधआयु अिीक्रियक की प्रािंलिक सांद्रता पि नििधि 
िहीं किती है। 
18. Assertion (A): Aldehydes are more reactive than ketones towards 

nucleophilic addition reactions.         1 

Reason (R): Aldehydes give positive Tollen’s test.  

अभीकथन (A): एक्ल्डहाइड िािीकिागी योगज अलिक्रियाओं में कीटोिों की अपेक्षा अधधक 
अलिक्रियाशीि होते हैं।  
कारण (R): एक्ल्डहाइड सकािात्मक टोिेि-पिीक्षण देते हैं।  
19. Define colligative properties. Give two examples.      2  

अिुसंख्य गुणधमध को परििावित किें, दो उदाहिण दीक्जए। 
20. Name the cell which:  उस सेि का िाम बताएं जो:   2 

a) Was used in Apollo space programme 



  

अपोिो अतंरिक्ष कायधिम में उपयोग क्रकया गया था 
b) Is used in automobiles and inverters. 

ऑटोमोबाइि औि इिवटधि में उपयोग क्रकया जाता है। 
c) Is suitable for hearing aids and watches. 

श्रवण यंत्रों औि घड़ियों के लिए उपयुक्त है। 
d) does not give a steady potential and is used in transistor. 

यह एक क्स्थि वविव िही ंदेता है औि इसका उपयोग ट्राकं्जस्टि में क्रकया जाता है। 
Or 

How much electricity in terms of faraday is required to produce 40g of Al from 

molten Al2O3?  

वपघि ेहुए Al2O3 से 40 ग्राम Al का उत्पादि किि ेके लिए फैिाड ेके संदिध में क्रकतिी बबजिी की 
आवश्यकता होगी? 

      

21. List the factors affecting the rate of reaction.       2  

प्रनतक्रिया की दि को प्रिाववत कििे वािे कािकों की सूची बिाएं।  
22. Which metal in the first series of transition metals exhibits  +1 oxidation 

state most frequently and why?          2  

संिमण धातुओं की पहिी श्रृंििा में कौि सी धातु सबसे अधधक बाि +1 ऑक्सीकिण अवस्था 
प्रदलशधत किती है औि क्यों? 

Or 

Complete the following equations: 

(i) 2Mno2+4KOH+O2 → 

(ii) Cr2O7
2-+14H++6I- → 

निम्िलिखित समीकिण पूिा किें: 
(i) 2Mno2+4KOH+O2 → 

(ii) Cr2O7
2+14H++6I- → 

23. Write increasing order of reactivity four isomers of bromobutane for SN2 

reaction.                 2  

SN2 प्रनतक्रिया के लिए ब्रोमोब्यूटेि के चाि आइसोमसध की प्रनतक्रियाशीिता का बढ़ता िम 
लििें। 
24. Why are aliphatic carboxylic acids are stronger than phenol?     2  

एलिफैटिक कार्बोक्जिलिक एलिड फफनोि िे अधिक मिर्बूत जयों होते हैं? 

Or 

अथवा 

Whar are ambident nucleophiles? Give an example. 



  

उियनिष्ठ फयूक्क्ियोफाइि क्या हैं? एक उदाहिण दें। 

25. Arrange the following in increasing order of basic strength:  2 

निम्िलिखित को बुनियादी ताकत के बढ़ते िम में व्यवक्स्थत किें:  
i) Aniline, p-nitroaniline and p-toluidine 

एनिलिि, पी-िाइट्रोएनिलिि औि पी-टोल्यूडीि 

ii) C2H5NH2, (C2H5)2NH, (C2H5)3N and NH3 (in gas phase)  

C2H5NH2, (C2H5)2NH, (C2H5)3N एवं NH3 (गैस चिण में) 
26. Differentiate between two types of non-ideal solutions.    3 

दो प्रकाि के गैि-आदशध समाधािों के बीच अंति किें। 
27. For a first order reaction, show that time required for 99% completion is 

twice the time required for the completion of 90% of reaction.       3   

पहिे िम की प्रनतक्रिया के लिए, टदिाएँ क्रक 99% पूणधता के लिए आवश्यक समय 90% 

प्रनतक्रिया के पूिा होिे के लिए आवश्यक समय का दोगुिा है। 
Or 

अथवा 

Derive an integrated rate equation for a zero-order reaction.        3  

शूफय-िम प्रनतक्रिया के लिए एक एकीकृत दि समीकिण प्राप्त किें। 
28. Explain with at least three reasons why transition metals act as good 

catalyst.                   3  

कम स ेकम तीि कािण बताते हुए स्पष्ट किें क्रक संिमण धातुएँ अच्छे उत्प्रेिक के रूप में 
क्यों कायध किती हैं। 
29. Give the uses of freon 12, carbon tetrachloride and iodoform.    3  

फ़्रीऑि 12, काबधि टेट्राक्िोिाइड औि आयोडोफॉमध के उपयोग बताएं। 
30. Give the structures of A, B and C in the following reactions:          3  

निम्िलिखित प्रनतक्रियाओं में ए, बी औि सी की संिचिाए ंदें 
i)  𝐶2𝐻5 𝐵𝑟 KCN

   𝐴  LiAlH
4  B HNO

3  C 

ii) 𝐶6𝐻5 NO2 Fe/HCl
   𝐴  NaNO

2  B H
3

O/H+  C 

 

Or 
अथवा 

Give plausible explanation for each of the following:      3 

निम्िलिखित में से प्रत्येक के लिए प्रशंसिीय स्पष्टीकिण दीक्जए: 
i) Ethylamine is soluble in water whereas aniline is not. 

एधथिमाइि पािी में घुििशीि है जबक्रक एनिलिि िहीं। 



  

ii) Aniline does not undergo Friedel-Crafts reaction.  

एनििीि फ्रीडेि-िाफ्ट्स प्रनतक्रिया स ेिहीं गुजिता है। 
iii) Gabriel phthalimide synthesis is preferred for synthesising primary 

amines.  

प्राथलमक एमाइिों के संश्िेिण के लिए गेबब्रयि फ्थैलिमाइड संश्िेिण को 
प्राथलमकता दी जाती है। 

31. Where phenol is refluxed with chloroform in the presence of aqueous 

NaOH or KOH followed by hydrolysis, an aldehyde group is introduced in the 

benzene ring at a position ortho to the phenolic group. The product is called ortho 

hydroxy benzaldehyde. In addition to o-product, a small amount of p-product is 

also formed but the major product is ortho. But if one of the positions is 

occupied, them para product is formed. The reaction is electrophilic substitution 

reaction.         3 

जहा ंक्रफिोि को जिीय NaOH या KOH की उपक्स्थनत में क्िोिोफॉमध के साथ रिफ्िक्स क्रकया जाता है 

औि उसके बाद हाइड्रोलिलसस क्रकया जाता है, एक एक्ल्डहाइड समूह को बेंजीि रिगं में फेिोलिक समूह के 

ऑथो की क्स्थनत में पशे क्रकया जाता है। उत्पाद को ऑथो हाइड्रॉक्सी बेंजाक्ल्डहाइड कहा जाता है। ओ-उत्पाद 

के अनतरिक्त थो़िी मात्रा में पी-उत्पाद िी बिता है िके्रकि प्रमुि उत्पाद ऑथो है। िके्रकि यटद क्रकसी एक 

पद पि कब्जा कि लिया जाता है, तो उिका पैिा उत्पाद बिता है। यह प्रनतक्रिया इिेक्ट्रोक्रफलिक प्रनतस्थापि 

प्रनतक्रिया है। 

(i) What is the electrophile in the reaction?     1 

प्रनतक्रिया में इिेक्ट्रोफाइि क्या है? 

(ii) Write the product formed if CCI4 is used in place of CHCI3.  1 

यटद CHCL3 के स्थाि पि CCI4 का उपयोग क्रकया जाए तो बििे वाि ेउत्पाद को लििें। 

Or 

(i) Write the product formed if CHCl3 is placed 

यटद CHCl3 ििा जाए तो बििे वािा उत्पाद लिखिए 



  

(iii) Write the product of the reaction when (ii) is treated with acetic 

anhydride in the presence of cone. H2SO4 and CaO in the presence of 

NaOH.          1 

जब (ii) को शंकु की उपक्स्थनत में एलसटटक एिहाइड्राइड से उपचारित क्रकया जाता है तो 

प्रनतक्रिया का उत्पाद लििें। NaOH की उपक्स्थनत में H2SO4 औि CaO। 

32. Read the passage given below and answer the following questions:  

Polynucleotides are called nucleic acids. Nucleotides is made up of three parts a 

pentose sugar i.e. D-ribose or 2-deosy ribose, heterocyclic nitrogenous base i.e. 

purines and pyrimidines and phosphoric acid. Depending upon the nature of 

sugar whether ribose or 2-deoxy ribose nucleic acid are called RNA and DNA 

respectively. The nitrogenous bases purines are adenine and guanine while 

pyrimidines are thymine, cytosine and uracil. Out of these five bases, each type 

of nucleic asic as four bases, three common bases and fourth deferent which may 

be thymine and uracil. DNA has two strands while RNA as single strand. The two 

strands in DNA are complementary and are held by hydrogen bonds. 

पॉिीफयूक्क्ियोटाइड्स को फयूक्क्िक एलसड कहा जाता है। फयूक्क्ियोटाइड्स तीि िागों पेफटोज़ 
शुगि यािी डी-िाइबोज़ या 2-डीओसी िाइबोज़, हेटिोसाइक्क्िक िाइट्रोजिस बेस यािी प्यूिीि 
औि पाइिीलमडीि औि फॉस्फोरिक एलसड से बिा होता है। शकध िा की प्रकृनत के आधाि पि 
िाइबोज या 2-डीऑक्सी िाइबोज फयूक्क्िक एलसड को िमशः आिएिए औि डीएिए कहा जाता 
है। िाइट्रोजिस आधाि प्यूिीि एडेनिि औि गआुनिि हैं जबक्रक पाइिीलमडीि थाइलमि, 

साइटोलसि औि यूिैलसि हैं। इि पांच आधािों में से, प्रत्येक प्रकाि के फयूक्क्िक एलसक में चाि 
आधाि, तीि सामाफय आधाि औि चौथा डडफिेंट होता है जो थाइलमि औि यूिैलसि हो सकता 
है। डीएिए में दो स्ट्रैंड होते हैं जबक्रक आिएिए एक स्ट्रैंड होता है। डीएिए में दो स्ट्रैंड पूिक हैं 
औि हाइड्रोजि बांड द्वािा बंधे हुए हैं। 
Answer the following questions: निम्िलिखित सवािों का जवाब दें: 

a. Name the sugar present in DNA. 

DNA में उपक्स्थत शकध िा का िाम बताइये। 

b. Name the pyrimidine present in RNA. 

आिएिए में मौजदू पाइिीलमडीि का िाम बताइए। 



  

c. What type of linkages hold together monomers of DNA? 

क्रकस प्रकाि के लिकेंज डीएिए के मोिोमसध को एक साथ ििते हैं? 

d. Which out of RNA and DNA has single stranded α helix structure. 

आिएिए औि डीएिए में से क्रकसमें एकि फंस ेहुए α हेलिक्स संिचिा होती है। 

33. Answer the followings:  निम्िलिखित का उत्ति दें:       5 

a. Calculate Eo
cell for the following reaction at 298 K: 

298 K पि निम्िलिखित प्रनतक्रिया के लिए ईसेि की गणिा किें: 
2Cr(s) +3Fe3+ (0.01 M) → 2Cr3+ (0.01 M) + 3Fe(s) 

Given (टदया गया) Ecell = 0.261 V 

b. Using the Eo values of A and B, predict which one is better for coating 

the surface of iron [Eo
(Fe

2
+/Fe)=-0.44 V] to prevent corrosion and why? 

A औि B के Eo मािों का उपयोग किके अिुमाि िगाएं क्रक जंग को िोकि ेके लिए िोहे 
की सतह पि कोटटगं कििे के लिए कौि सा बेहति है [Eo(Fe

2+
/Fe)=-0.44 V] औि 

क्यों? 

Given (टदया गया) Eo
(A

2
+/A)=-2.37 V:Eo

(B
2

+/B)=-0.14 V 

Or 

a) The Conductivity of 0.001 mol L-1 solution of CH2COOH is 3.905 x 

10-5 S cm-1. Calculate its molar conductivity and degree of dissociation 

(α) 

CH2COOH के 0.001 mol L-1 घोि की चािकता 3.905 x 10-5 S सेमी-1 है। इसकी 
दाढ़ चािकता औि पथृक्किण की डडग्री (α) की गणिा किें 

Given: λo(H+)= 349.65 cm2 mol-1 and 

λo (CH3COO-) = 40.9 S cm2 mol-1. 

b) Define electrochemical cell. What happens if external potential 

applied becomes greater than Eocell of electrochemical cell? 

इिेक्ट्रोकेलमकि सेि को परििावित किें। यटद बाह्य वविव ववद्यतु िासायनिक सेि के Eocell 

से अधधक हो जाए तो क्या होगा? 

34. Answer the following questions   निम्िलिखित सवािों का जवाब दें  5  

a) For the complex [Fe(CN)6]
3- , write the hybridization type, magnetic 

character and spin nature of the complex. (At. Number: Fe = 26). 

कॉम्प्िेक्स [Fe(CN)6]
3- के लिए, कॉम्प्िेक्स के संकिण प्रकाि, चंुबकीय चरित्र औि क्स्पि 

प्रकृनत लििें। (पि. संख्या: Fe = 26). 

b) Draw one of the geometrical isomers of the complex [Pt(en)2Cl2]
2+ which is 

optically active. 



  

कॉम्प्िेक्स [Pt(en)2Cl2]
2+ का एक ज्यालमतीय आइसोमसध बिाएं जो ऑक्प्टकिी सक्रिय 

है। 
Or 

(i) Using valence bond theory, predict the hybridization and magnetic 

character of following: [CoF6]
3-  [Atomic number of Co = 27] 

वैिेंस बांड लसद्धातं का उपयोग किते हुए, निम्िलिखित के संकिण औि चुबंकीय चरित्र की 
िववष्यवाणी किें: [CoF6]

3- [Co का पिमाणु िमाकं = 27] 

(ii) Write IUPAC ane of the following complex: [CoBr2(en2)]
+ 

निम्िलिखित कॉम्प्िेक्स में से एक IUPAC लििें: [CoBr2(en2)]
+ 

(iii) How many ions are produced from the complex [Co(NH3)6]Cl3 in 

solution? 

समाधाि में कॉम्प्िेक्स [Co(NH3)6 ]Cl3 से क्रकतिे आयि उत्पफि होते हैं? 

35. Write the main product formed when propanal reacts with the following 

reagents: 

जब प्रोपेिि निम्िलिखित अलिकमधकों के साथ प्रनतक्रिया किता है तो बििे वािे मुख्य उत्पाद 
को लििें: 

(i) 2 moles of CH3OH in presence of dry HCl 

शुष्क HCl की उपक्स्थनत में CH3OH के 2 मोि 

(ii) Dilute NaOH. 

NaOH को पतिा किें। 
(iii) H2N – NH2 followed by heating with KOH in ethylene glyool 

H2N - NH2 को एधथिीि ग्िाइयूि में KOH के साथ गमध कििे के बाद 

Arrange the following compounds in increasing order of their property indicated. 

निम्िलिखित यौधगकों को उिके संकेनतत गुण के बढ़ते िम में व्यवक्स्थत किें। 
(i) F – CH2COOH, O2N – CH2COOH, CH3COOH, HCOOH – acid characters. 

(ii) Acetone, Acetaldehyde, Benzaldehyde, Acetophenone – reactivity 

towards addition of HCN. 

एसीटोि, एसीटैक्ल्डहाइड, बेंजाक्ल्डहाइड, एसीटोफेिोि - एचसीएि जो़ििे के प्रनत 
प्रनतक्रियाशीिता। 

Or 
अथवा 

An organic compound (A) (molecular formula C8H16O2) was hydrolysed with 

dilute sulphuric acid to give a carboxylic acid (B) and an alcohol (C). Oxidation 

of (C) with chromic acid produced (B). (C) on dehydration gives but-1-ene. Write 

equations for the reactions involved.         5  



  

एक काबधनिक यौधगक (ए) (आणववक सूत्र C8H16O2) को काबोक्क्जलिक एलसड (बी) औि 
अल्कोहि (सी) देिे के लिए तिु सल्फ्यूरिक एलसड के साथ हाइड्रोिाइज क्रकया गया था। 
िोलमक एलसड के साथ (सी) का ऑक्सीकिण (बी) उत्पफि होता है। (सी) निजधिीकिण पि बट-
1-एिी देता है। शालमि प्रनतक्रियाओं के लिए समीकिण लििें 
  

  

  

  


